

尊敬的各位教職員，親愛的同學們：

大家好！今天，我們站在這莊嚴的國旗下，心中充滿了對祖國和文化的敬仰。今天我想和大家分享中國文化中責任感的重要性，以及如何在我們的日常生活中去實踐這一價值觀。內容可能會有點艱深，但道理卻非常顯淺平白易明。以下我會分六個範疇去逐一陳說：

一、中華文化中的責任感

中華民族五千年的歷史，讓我們深刻體會到責任感的根基。孔子提倡的「仁」與「義」，不但是對他人的關心和尊重，而且是我們每個人對自身行為的自我約束與承擔。「仁者，愛人」從前校長讀書的時候，談到「仁」的第一個解讀就是「兩個人」，是一種待人接物應有的態度，是談論兩個人之間的合宜相處之道。

孟子提出：「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，此之謂大丈夫也。」無論我們的人生得志，還是不得志。富貴、貧賤、威武，不論在什麼情況下，我們都應該要履行著自己應有的品德人格修養，不動搖，這是大丈夫精神。

曾子曰：「士不可以不弘毅，任重而道遠。仁以為己任，不亦重乎？死而后已，不亦遠乎？」中國傳統文化著重強調個人對整體的義務、責任與擔當。士就是要弘毅，就是要以「仁」為己任。中國古代，我想最能實踐這種精神的其中一位代表，肯定是宋代的文天祥。文天祥的絕命句：「孔曰成仁，孟曰取義，惟其義盡，所以仁至。讀聖賢書，所學何事，而今而后，庶幾無愧。」中國文化對於讀書，除了要識字外，更重要是明白、了解、實踐作為「士」人的基本價值精神。文天祥充分體現立身處世保家衛國的民族大義。這種仗義的精神，實在為世人敬仰。

二、家庭中的責任感

責任感從家庭開始。在我們的文化中，「孝」是基石，孝敬父母、尊重長輩不但是傳統美德，而且是我們對家庭的責任。每位同學都承載著父母對你們的期望與愛。在生活中，請記得回報這份恩情。

中國人的價值觀念，和西方相當不同。我們強調作為子女應有的孝，應有的責任。我們總希望盡孝，把最好的交給父母，盡可能當有能力的時候，父母健在的時候，好好回饋父母。同學們，不論是照顧家中老人，還是協助父母做好家務，這些實際行動都能夠讓我們在小小的家庭中實踐責任感。

中國語文科裡有一篇叫「論孝」。這個我特別要和高中的同學說，「論孝」提到「父

母之年不可不知也；一則以喜，一則以懼。」當你們看到父母年紀漸邁，手持拐杖，舉步為艱的時候，我相信你們都會很有感受。有點像朱自清《背影》目睹父親辛苦地爬過鐵路買橘子的情景，我們大概能體會朱自清當時流下的兩行眼淚的情況。這是我們要行孝的根本原因，由衷的從心而發。

三、學校中的責任感

在學校，負責任的態度更加重要。我們每個人都是這個集體的一份子，團隊合作是實現共同目標的重要因素。作為學生，要對自己的學習負責。每次上課時，我們要專注聽講，積極參與，這不但是對自己未來的負責，而且是對老師的尊重。此外，我們也要對自己的身體負責，「身體髮膚，受之父母，不敢毀傷，孝之始也」我們是肢體傷殘學校，我們也會上治療課，我們對自己身體復康也要加倍努力鍛鍊，這是我們對父母、對自己的責任。同學之間，應該互相幫助，面對困難時，主動伸出援手，這樣才能讓我們的班級氛圍更加和諧，共同進步。

四、社會中的責任感

行走在社會中，我們也要時刻保持責任感。許多偉大的人物都是懷著強烈的社會責任感來推動社會變革的。無論是在校園內，還是在日常生活中，我們都應該關心社會、服務他人。參加一些社區活動、關心社會弱勢群體，都是培養責任感的方式。在這些實踐中，我們不但能夠感受到成就感，而且能為社會的和諧與進步貢獻自己的力量。

校長讀書時代的曾經有一個文人偶像，他便是宋代的張載，張橫渠。橫渠有四句話相當著名，亦即是橫渠四句「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平」。這四句話，以前我作為中文教師，一直放在我的桌案上，一直警惕著自己，一直銘記於心提醒自己應有態度。責任感是一種品德，是讓我們在面對挑戰和抉擇時，能夠勇敢面對、堅持做正確之事的內在力量。

五、承擔歷史使命

同學們，作為新一代的接班人，我們承擔著振興國家的重任。每一位同學的成長，都是民族希望的延續。作為未來的中流砥柱，我們必須以負責任的態度來面對學習、工作和生活。關注環保、熱心公益，這些都是我們可以從小事做起的承擔。在全球化的背景下，身為中國人，我們更需要以開放包容的心態，加強文化自信，向世界展示中華民族的擔當。

林則徐說的「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之」，亦體現了這種責任和擔當。

記得校長當年報讀香港大學中國語文及文學碩士班的時候，這句話便是當日面試恩師何洵怡博士對我的考問。我們要有對民族國家的擔當，不能逃避。中國傳統文化以及傳統知識分子的人文情懷寄寓於他們的政治和社會關懷中。

六、實踐與行動

責任感不是空談，而是要落實到每日的言行中。不只是主流同學，調適組的同學也要做到。比如，當我們因為某些事情辜負了他人的期望時，應勇於承認錯誤，並尋求改正的機會；在學校活動中，主動承擔任務，讓他人感受到你的負責與可靠。這些具體的行動，將成為我們人生旅途中穩固的基石。

在這片土地上，我們共同生活著，面對著各種挑戰與困難。讓我們在國旗下，攜手共進，勇敢承擔，弘揚中華文化，肩負起作為中國香港青年的責任與使命。未來的路上，願我們每一個人都能以責任感為「帆」，以文化自信為「舵」，駛向更加燦爛的明天。

謝謝大家！